

Regionálna veterinárna a potravinová správa

Sama Chalupku 22 , 071 01 Michalovce

Č.t.: 056- 68 704 11
fax : 056-642 45 36

E-mail : Riaditel.MI@svps.sk
ZdravieZvierat.MI@svps.sk

Určené:

Slovenská poľovnícka komora – Obvodná poľovnícka komora Michalovce
Slovenská poľovnícka komora – Obvodná poľovnícka komora Sobrance
Okresný úrad Michalovce – odbor pozemkový a lesný

Váš list	Náš list	Vybavuje	Dátum
	č.s. 121-6/2024-500 č.z. 1780/2024	MVDr. Mikuľová	19.09.2024

VEC: **Pokyny k orálnej vakcinácii líšok proti besnote – jesenná kampaň 2024**

Regionálna veterinárna a potravinová správa Michalovce na základe Metodického pokynu týkajúceho sa orálnej vakcinácie líšok proti besnote – **jesenná kampaň 2024** vydaného Štátnou veterinárnou a potravinovou správou Slovenskej republiky dňa 11.09.2024 č. j. 22/2024/226, vydáva za účelom zníženia výskytu besnoty na väčšine územia štátu pre Slovenskú poľovnícku komoru – Obvodnú poľovnícku komoru v Michalovciach a Sobranciach, pre poľovnícke združenia v regióne RVPS Michalovce a Okresný úrad Michalovce – odbor pozemkový a lesný tieto pokyny:

Organizačné zabezpečenie **orálnej vakcinácie – jeseň 2024** – územný región Michalovce, Sobrance v pôsobnosti RVPS Michalovce.

1. Termín orálnej vakcinácie – **07.10.2024 – 27.10.2024** (posun je možný podľa vývoja počasia)
2. Vakcinačné územie - letecké pokladanie z *letiska Poprad*. Vakcinačná návnada sa letecky položí v *Žilinskom kraji* a na časti území jeho okresov a na území celého *Prešovského kraja* a *Košického kraja*.
3. Rozloženie návnad – letecké pokladanie bude vykonávané na území okresov Michalovce a Sobrance s denzitou pokladania **26 vakcinačných dávok na 1 km²**, z výšky **150 metrov** nad terénom pri rýchlosti maximálne 150 km/hod., v dvoch letových líniách navzájom vzdialených nie viac ako 500 m.
4. Množstvá vakcinačných dávok pri leteckom podkladaní z letiska Poprad – 363480 dávok. Pri leteckom pokladaní sa vynechajú územia s nadmorskou výškou nad 1200 metrov, vodné plochy, cestné komunikácie, mestá, osady.

5. Vakcinačná návnada **LYSVULPEN, por. a.u.v.** obsahuje modifikovaný oslabený vakcinačný kmeň besnoty SAD Bern, pomnožený v bunkových kultúrach, antibiotiká a stabilizačné médium. **Zmes je naplnená do plastických toboľiek (blistrov), ktoré sú obalené návnadovou hmotou s tetracyklínom**, ktorý slúži ako indikátor vakcinácie. Návnada je čiernohnedej farby, v tvare guľovitom alebo hranatom, pevnej konzistencie. Vo vnútri návnady je uložená plastická toboľka (blister) s viacjazyčnou potlačou „**POZOR – vakcína proti besnote**“. Pri požití návnady líškou sa toboľka s vakcínou perforuje a vakcína príde do kontaktu so sliznicou dutiny ústnej. Cestou lymfatického systému sa vyvolá imunogénny efekt.
6. Distribúciu vakcinačných návnad z mraziarenských skladov na jednotlivé letiská zabezpečí **BIOVETA SK, spol. s.r.o. Nitra** podľa rozhodnutia koordinátora pre dané vakcinačné územie.
7. Personálne zabezpečenie : vedúci odboru ochrany zdravia zvierat na RVPS Poprad bude odborným koordinátorom leteckého pokladania pre územie príslušných krajov. Koordinátor informuje príslušnú RVPS o leteckom pokladaní návnad nad územím. Vakcinačné návnady je možné pokladať pri teplote +2 °C až +20 °C. Z každého letového dňa koordinátor vyhotovuje správu o priebehu leteckého pokladania.
8. Kontrola účinnosti orálnej vakcinácie – vykonanie kontrolných laboratórnych vyšetrení:
 - všetky domáce, hospodárske a voľne žijúce teplokrvné zvieratá podozrivé z besnoty musia byť odoslané na laboratórne vyšetrenie,
 - užívatelia poľovných revírov podľa pokynov Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy Michalovce vykonajú odstrel líšok, ktoré sú určené na kontrolu účinnosti **jesennej kampane 2024** orálnej vakcinácie líšok proti besnote. Nevyhnutné je dodať na laboratórne vyšetrenie líšku z poľovného združenia podľa pokynov RVPS Michalovce, do odstrelu **nebudú zahrnuté jedince s mliečnym chrupom**. Do monitoringu budú zaradené aj **všetky ulovené psy medvedikovité**.
9. Termín začiatku a ukončenia monitoringu orálnej vakcinácie líšok určí ŠVPS SR Bratislava samostatným prípisom.
10. Ulovenú líšku je potrebné zabaliť do dvoch nepriepustných obalov (PVC vrecia) medzi ktorými je sací materiál a dopraviť do 48 hodín na RVPS Michalovce. Vzorky líšok resp. psíkov medvedikovitých sa odoberajú a zasielajú v súlade s usmernením vydaným RVPS Michalovce č. j. 2018/00143-7 z 18.09.2018 zaslané poľovným hospodárom okresu Michalovce a Sobrance. **Od 1.3.2019 veterinárne a potravinové ústavy Bratislava, Košice, Dolný Kubín majú pozastavený výkon laboratórnych činností v súvislosti s vyšetrovaním besnoty v súlade so schváleným národným programom na eradikáciu besnoty. Výkonom laboratórnych činností v súvislosti s vyšetrovaním besnoty v súlade so schváleným národným programom na eradikáciu besnoty je od 1.3.2019 poverené výhradne národné referenčné laboratórium (NRL) pre besnotu VÚ ZVOLEN.** V mimoriadnych prípadoch, ak sa jedná o expozíciu človeka a z časových dôvodov nie je možné čakať na zvoznú linku, doručí RVPS Michalovce vzorku na vyšetrenie osobne. Príjem vzoriek vo VÚ Zvolen je zabezpečený nepretržite každý deň v týždni po dobu 24 hodín. O doručení takejto vzorky je potrebné informovať MVDr. Odaloša (045/5320803, 0907 856 395 alebo MVDr. Tináka (0907 123 999). VÚ Zvolen zašle výsledok laboratórneho vyšetrenia na prítomnosť vírusu besnoty do troch pracovných dní od jeho vykonania na príslušnú RVPS, ktorá vystavila žiadamku na laboratórne vyšetrenie.
11. Pri odbere vzoriek je potrebné dodržiavať zásady stanovené pre prácu s infekčným materiálom.

12. Manipulácia s vakcinačnými návnadami a bezpečnostné opatrenia.
Vakcinačné návnady sú v čase expedície z výrobného podniku, transportu do skladov a v určených skladoch v zmrazenom stave (pri teplote $-12\text{ }^{\circ}\text{C}$ a nižšej). Vakcínu, vybratú z mraziarenského skladu je potrebné najneskôr do 24 hodín rozložiť v oblasti vakcinácie. Pre človeka je vakcinačná návnada pri bežnom zaobchádzaní neškodná. Ak sa obsah blistra dostane na sliznicu úst, nosa alebo očí človeka, je potrebné okamžite vyhľadať lekárske ošetrovanie. **Ochranné rukavice sú nevyhnutné pri manipulácií s vakcinačnou návnadou z bezpečnostného hľadiska a z dôvodu zabránenia prenosu ľudského pachu na vakcinačnú návnadu. Použitie ochranné rukavice a iný materiál, ktorý bol v kontakte s vakcinačnou návnadou je potrebné zničiť spálením.**
13. Časový harmonogram orálnej vakcinácie líšok proti besnote – **jesenná kampaň 2024** z letiska Poprad v regióne RVPS Michalovce so začiatkom pokladania je od **7. októbra 2024**. Posun termínu je možný v súvislosti s vývojom počasia.
14. Týmto zároveň žiadame v súčinnosti s miestnou samosprávou aby tieto pokyny boli zabezpečené voľne k nahliadnutiu na úradoch miestnej samosprávy.
15. Kontaktná osoba v rámci orálnej vakcinácie líšok v Košickom kraji:
MVDr. Kottfer, telefónny kontakt 055/7961822, 0911/888267
e-mail: ZdravieZvierat.KE@svps.sk.
Za výkon týchto pokynov sú zodpovední predsedovia jednotlivých PZ v okresoch Michalovce a Sobrance.

Týmto Vás žiadame informovať v rámci Vašej pôsobnosti jednotlivé poľovnícke združenia.

Regionálna veterinárna
a potravinová správa
MICHALOVCE
-2-



MVDr. Aleš Novotný
riaditeľ RVPS

Na vedomie: ŠVPS Bratislava, MVDr. Erika Papierniková
Mestský úrad Michalovce, Sobrance, V. Kapušany a Strážske

